

学习宣传贯彻党的二十大精神

倍加珍惜始终坚持“五个必由之路”

——论学习贯彻党的二十大精神

□人民日报评论员

“时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。习近平总书记在党的二十大报告中要求全党必须牢记“五个必由之路”，强调“这是我们在长期实践中得出的至关紧要的规律性认识，必须倍加珍惜、始终坚持，咬定青山不放松，引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远”。

新时代以来的十年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。面对影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，创造了新时代的伟大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

十年砥砺前行，我们全面加强党的领导，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则，确保党中央权威和集中统一领导，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。实践充分表明：坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

十年砥砺前行，我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，成功推进和拓展了中国式现代化，不断丰富和发展了人类文明新形态，为人类实现现代化提供了新的选择，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。实践充分表明：中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

十年砥砺前行，我们稳经济、促发展，战贫困、建小康，控

疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹，中国人民的奋进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。实践充分表明：团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。

十年砥砺前行，我们提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，制定一系列具有全局性意义的区域重大战略，我国经济实力实现历史性跃升，书写了经济快速发展和长期稳定两大奇迹新篇章，我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证。实践充分表明：贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。

十年砥砺前行，我们以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当推进反腐败斗争，打出一套自我革

命的“组合拳”，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。实践充分表明：全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

“五个必由之路”这一至关紧要的规律性认识，是我们党团结带领人民在长期奋斗实践中得出的，是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律认识的进一步深化。回顾新时代党和人民的奋进历程，正是始终坚持“五个必由之路”，党和国家事业才取得历史性成就、发生历史性变革。在新时代新征程上把握历史主动、赢得更加伟大的胜利和荣光，必须倍加珍惜、始终坚持“五个必由之路”。要深刻认识到，只有坚持和加强党的全面领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，才能确保我国社会主义现代化建设正确方向；

只有坚持中国特色社会主义道路，坚持道不变、志不改，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，才能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中；只有牢牢把握团结奋斗的时代要求，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，才能形成同心共圆中国梦的强大合力；只有完整、准确、全面贯彻新发展理念，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，才能为全面建设社会主义现代化强国提供更为坚实的物质技术基础；只有持之以恒推进全面从严治党，以党的自我革命引领社会革命，才能使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。前进道路上，面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，只要坚定不移支持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导，使党始终成

为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，我们就一定能确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量；只要始终不渝走中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕；只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，增强志气、骨气、底气，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，我们就一定能依靠顽强斗争打开事业发展新天地，在新时代新征程创造令人刮目相看的新的更大奇迹；只要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，加快实现高水平科技自立自强，我们就一定能够不断提高我国发展的竞争力和持续力，在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来；只要大力弘扬伟大建党精神，坚守初心使命，勇于自我革命，不断清

除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体，我们就一定能够使百年大党不断焕发蓬勃生机，确保党永远不变质、不变色、不变味。

走过百年奋斗历程，中国共产党又踏上了新的赶考之路。新征程是充满光荣和梦想的远征，无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定不移做好自己的事情，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚持“五个必由之路”，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦！

热点快评 颜宁归去来兮，正当其时

□秦川

“深圳是梦想之都，我要在这里实现自己的下一个梦想。”11月1日，著名科学家颜宁在2022深圳全球创新人才论坛上，以《归去来兮》为主题进行演讲，透露已向普林斯顿大学递交了辞职申请，将回国参与创建深圳医学科学院。颜宁是全球顶尖生物学家，2007年受聘于清华大学，任教授和博士生导师；2017年受聘于普林斯顿大学，成为首位雪莉·蒂尔曼终身讲席教授。

颜宁归去来兮，不仅在业界引发强烈反响，还引发了举国关注。很多人都有疑问，颜宁放着世界顶尖名校的终身讲席教授不做，为何回到国内“白手起家”？对此，颜宁已给出解释：“我

想，经过了过去几十年的积累，可以去打造一方平台，去支持更多优秀的学者，应对人类面对的各种健康威胁，做出真正原创性的突破，回馈社会。而就在此时，深圳向我伸出了橄榄枝，简直是一拍即合。我又一次强烈感受到了那种向着梦想努力的兴奋和愉悦。”

稍加分析可知，颜宁回国创业是延续并升级自己的梦想，而深圳所慷慨提供的优厚条件满足了她的需求。据介绍，深圳医学科学院由深圳市政府设立，理事会是其决策机构。深圳医学科学院将探索六大创新机制，即灵活的引才育才机制、联动的多维合作机制、多元的资金筹措机制、创新的研究资助机制、科学的评审

评价机制、协同的产业转化机制。其目标是，力争到本世纪中叶成为全球著名医学研究机构。显然，无论灵活的机制还是广阔的舞台，乃至光明的前景，对颜宁都有吸引力。更重要的是，颜宁发现她在这里能够干出一番事业。所谓的“一拍即合”并不夸张。

颜宁回国，让人感到了一名科学家的朴素追求。“搞研究就是一山望着另一山高，哪怕登顶珠穆朗玛峰，又会想去月球。”颜宁如是称。在所在的科研领域，颜宁无疑是杰出的。换个新跑道，

颜宁仍怀赤子之心。通过打造平台，助力更多科学家取得创新成果，这种抱负令人肃然起敬。一定程度上说，这项工作的意义绝不亚于自己搞科研的意义。

颜宁回国，让人感受到了一名科学家的报国情怀。将回国与报国联结一起并非生硬勾连。尽管颜宁并未突出她回国创业与报国有关，但她谈到了回馈社会。回到国内，回馈社会，不正是以身许国？在中国的热土上，积极探索，贡献自己的力量，比如，探索一个科学合理的机制，在保障科研人员专注于科研的同时，有效

实现科研成果转化；再比如，助力深圳在世界生物医药的版图上占有重要的一席之地，不正展现了报国情怀？

毋庸赘言，很多在国外学有所成的科学家回国后都取得了耀眼成就。比如，著名地球物理学家黄大年。“振兴中华，乃我辈之责”这是黄大年的誓言，也是他的选择。“做一朵小小的浪花奔腾，呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展。”黄大年做到了。事实上，从钱学森到钱三强，从李四光到邓稼先……正是无数科学家义无反顾回国献身科研事

业，我国的科技事业才能取得历史性成就，中国人的脊梁才能挺得更直。

今天，颜宁所处的时代跟钱学森等老一辈科学家所处的时代有所不同，但不变的是，国家非常重视科技，非常尊重科学家。习近平总书记曾在两院院士大会上强调：“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国。”诚然，我国比以往任何时候都更加需要强大的科技创新力量，而今天的中国，为科学家提供的舞台更为宽广，科学家所拥有的空间也更为开阔。颜宁回国，正当其时。

科技是国之利器，国家赖之

以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。实践证明，我国自主创新事业是大有可为的，我国广大科技工作者是大有作为的。心有大道、至诚报国，为建设世界科技强国发挥作用，并能实现人生精彩，这是最有成就感的事。

“第一个阶段是吸纳，努力学习充实自己；第二个阶段是证明，努力工作去获得认可；第三个阶段就是输出，把自己的所学所感传递给更多人，帮助更多人，扶持更多人。”这是颜宁的人生三段论。在前两个阶段，颜宁是出色的，做出了令人钦佩的成就。把握时代机遇，把个人理想融入国家的事业当中，必能书写更为隽永而壮丽的华章。

(作者系北京知名时事评论员)

文脉系列

文 / 脉 / 系 / 列

新闻为眼，文化为脉，
聚焦岭南大地人文史脉，

从文脉中读懂岭南的过去、现在和未来，
羊城晚报，岭南文化名片。

2023

欢迎订阅



码上订报

咨询电话 020-87133333

2023年 全年订阅价 540元/年

羊城晚报

全新改版

深读系列

漫读周末

